

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

1896

Miércoles 8 de Abril

PRECIOS DE ABONO

	PTAS.	CTS.
España	1	25
Extranjero (U. Postal)	2	50
Ultramar	1	50

Número suelto 5 céts.
Id. atrasado 10

Cartas de un soldado del ejército de Cuba

X
(Continuación)
Combates

La última expedición y aun la primera parte de la que relato en ésta, resultó, apesar de tantas marchas y contramarchas, monótona por faltarle combates, que claro que son la salsa necesaria insustituible del menú de la guerra; parecía oscurecida la buena estrella de nuestro general y resultaban sin éxito hasta las combinaciones que más prometían: pero tanto trabajamos y tanta fué la anergia que desplegó la columna en masa que á la postre la fortuna, que no es diosa tan caprichosa como le apellida el mundo, se dejó domar y nos favoreció con sus caricias halagadoras.

El encuentro de Bacunagua, del día 14 de Enero, lo debimos á un prisionero que la suerte nos deparó y que con sus confidencias, nos hizo cambiar el camino que recorriamos, cruzándonos con la partida de Bermúdez, que tranquilamente y sin esperar nuestra presencia, seguía distanciado una jornada á la de Nuñez, tratando de incorporarse á la fracción que con Máximo Gómez había quedado en la jurisdicción de la Habana. Sorprendida la avanzada en forma que dejó en nuestro poder algunos caballos y armas y el cadáver de su jefe, titulado Comandante, apenas tuvo tiempo la partida más que de aprestarse á una defensa floja, que fué una retirada desordenada, abandonándonos casi todo lo que componía su campamento y cinco ó seis muertos que no pudieron retirar, bastó para trabajo, dada la energia de nuestra acometida, el retirar los heridos que, según noticias posteriores, se elevaban á buen número.

Nuestro soldado se batió con el entusiasmo febril de quien ha luchado un mes á brazo partido con la suerte para llegar á aquel momento; á los primeros disparos desapareció el cansancio (era la una de la tarde y esperábamos aún el almuerzo) y el héroe anónimo cambió en viril energia la resignación de los días anteriores y por su misma animación briosa resultó desordenado el despliegue y horrible el fuego de la entusiasmada línea; para dominar al soldado, que no para excitarla, para convertirlo en el mecánico peón de la guerra moderna, precisó que el General ordenara enérgica y personalmente la fuerza avanzada y que el capitán Peralta (ayudante de S. E.) para unificar el esfuerzo tomara el mando de las pequeñas unidades de extrema vanguardia y llegara á colocarse, en peligrosísima situación, delante de la línea de fuego, para moderar el avance y metodizar el desordenado y horrible tiroteo.

No era solo cuestión estética el exigir método y orden en el desarrollo de la ofensiva; el enemigo, aun cuando nos superaba poco en número, era en su totalidad de caballería y por ello el desorden en aquel terreno con ligeros accidentes que impedían la visión lejana y con grupos de arbolado que permitía peligrosas emboscadas, podía llevarnos á contingencias lamentables. Así dedicó el general esmeradísimo cuidado á la defensa de los flancos, impidiendo que cargara un grupo numeroso que al amparo de un palmar expresaba nuestra salida al llano y fué buen blanco de nuestros Maüsseres el momento cortísimo que tardaron en declararse en precipitada fuga.

Nuestras bajas fueron escasas, felizmente. A los pocos días, moderados los pronósticos emitidos a propósito de algunos de los heridos, pudimos añadir que poco sensibles. La nota más comentada fué un proyectil de los de silbido estridente que rebotó delante del caballo del general rozándole ligeramente y fué á herir á mi 2.º practicante del escuadrón en el vientre, por fortuna sin penetrar; entre el gemido de García que se creyó atravesado y la inseguridad del General en la silla al brioso bote del caballo, inseguridad que nos lo supuso herido, sufrí una penosa impresión que no he de olvidar nunca; la recordaré con más intensidad si cabe en Paso Real.

Río Feo

Esta acción tuvo un corte especialísimo que pocas veces puede repetirse en la especialísima guerra de Cuba; realizóse en un terreno despejado por una serie de lomas bajas y de anchísima base, que constituyen casi una llanura ondulada; y permitió al general verlo de veras y organizar el combate casi á la moderna con amplísimos despliegues, con líneas de guerrillas, sostenes y reservas, cruzando los ayudantes solos con su ordenanza inmensas llanuras, para seguir las peripecias del combate y llegando los profanos de la columna á confundir grupos nuestros con tira dores enemigos. En estas con-

diciones llevábamos al enemigo una ventaja tan inmensa que solo se comprendía que nos hubieran esperado suponiéndole animado por la reciente acción de las Taironas, que si le causó muchas y sensibles bajas, levantó su moral por el hecho de haber abandonado la pequeña columna allí batida (que fué heroica y valiente de verdad) las acémilas y carretas vacías en que iba á trasladar un convoy desde Coloma á Pinar del Rio; no esperaba seguramente encontrar nuestra aguerrida columna, que no siente desfallecimiento nunca y que lleva fuerzas radicales de valía, que lucen y abrillantan una jefatura inteligente y cariñosa.

Resistió el enemigo la carga de nuestra caballería de vanguardia que, como de costumbre, avanzó hasta donde su escaso número permitía y resistió allí, bien desplegada y á pie firme, el fuego hasta que ocupó su puesto el temible infante; de aquí en adelante ya la acción fué un avance constante nuestro y una rápida retirada suya, llegando á la postre á hacer recordar aquellos simulacros de mi inolvidable Regional n.º 1, combatiendo con fingido enemigo para conquistar las sabrosas paellas de *Ca's Catalá*.

Nuestras bajas escasas y felizmente sin gravedad. Las del enemigo, por averiguaciones posteriores, numerosas y entre ellas herido grave el cabecilla Bermúdez, personaje de valía en la insurrección activa (murió pocos días después) y que mandaba la partida que batimos en Bacunagua.

La Caimana y Guayacama

La habilidad de nuestro general nos llevó á continuar el 19 lo empezado el día antes en Río Feo. Salimos antes del amanecer de San Luis y á poco más de una hora de marcha, sonaron las primeras descargas de la avanzada enemiga, encontrándonos poco después frente á una línea larga y nutrida de fuego, en forma de herradura estensa, acusando un enemigo numeroso, sereno y disciplinado que nos llevaba como ventaja de verdadera importancia el ocupar sitio cubierto por estenso arbolado, mientras que nuestra fuerza desplegaba atacando desde el limpio y sin abrigo defensivo alguno.

Atacó la vanguardia formada por San Quintín y la artillería al mando del coronel Hernández casi de frente; avanzó el centro constituido con fuerzas de Soria y Alfonso XIII y al mando directo del general diverjiendo algo de la vanguardia hasta quedar también en primera línea y la retaguardia siguió estos movimientos cuidando la impedimenta y sin tomar parte activa en el combate. Menudeó el fuego enemigo, siendo ya desde el principio sensibles y numerosas nuestras bajas, arreció nuestro esfuerzo en consonancia con la resistencia notable y poco común de la línea enemiga y á la postre necesitó el general apelar á uno de sus artranques que tanto entusiasman al soldado, ordenando una carga á la bayoneta ejecutada con vehemencia

por las fuerzas á sus órdenes. Tomadas las posiciones despejóse la incógnita y un río de paso dificultoso, nos explicó la resistencia excepcional de la línea enemiga. Al otro lado del río, á través de la arboleda, veíamos el desordenado huir de los insurrectos perseguidos por nuestro fuego de fusilería y cañón y nos dábamos cuenta perfecta de las numerosas bajas que había sufrido en la resistencia y que seguía sufriendo en la retirada. Lo difícil del paso del río en el sitio donde estábamos y sobre todo el peligro de que saliendo al llano nuestras fuerzas se vieran tiroteadas por error de la vanguardia, error en aquel caso perfectamente vindicado si no se daba aviso prévio de la evolución, impidió que fuera eficaz la persecución del vencido.

La vanguardia por su parte tuvo parecidas peripecias á las del centro y, gracias á la artillería, pudo pisar más largo espacio los talones al enemigo en su huida.

Sanidad militar tuvo en este combate un momento de verdadero peligro. Cuando divergieron los dos grupos combatientes atacando las posiciones enemigas, quedaron curando los heridos en el ángulo que dejaba sin protección la marcha del combate los médicos Sres. Gómez, Soler y Riera, teniendo como única protección sus ordenanzas y practicantes y viendo durante un buen rato, que nos pareció eterno á los que lo sufríamos, blanco de un regular tiroteo desde la no muy lejana manigua habiéndose alejado no poco con la rapidez de un ataque enérgico nuestras fuerzas. Como después y á instancias del primero que acabó su cometido y pudo llevar aviso llegaron las camillas y una sección de protección para los heridos á quienes no basta en tal sentido la cruz roja tratándose de un enemigo que goza en la barbárie y desconoce ó no siente las leyes grandísimas de la humanidad en la guerra.

Las bajas del enemigo numerosas; dejaron en el campo muchos cadáveres y por lo que al verles huir por la llanura apreciábamos y por los datos obtenidos con posterioridad los heridos quizás superaron en mucho á lo ordinario.

Nuestras proporcionalmente á las del enemigo escasísimas; pero aún así sobrado numerosas y lamentables: un oficial y un soldado muertos, un oficial y diez soldados graves y algunos más leves, son un número más que suficiente para quitar buena porción al goce de la victoria.

Mientras se curaban los heridos y se organizaban de nuevo la fuerza, dió el general un descanso que aprovecharon todos para almorzar y poco después salía de nuevo la columna siguiendo el rastro del enemigo. Ya fuera por cansancio ó quizá por los numerosos heridos que le dificultaban la marcha y por poco acostumbrado Maceo á que le persiguiesen tenazmente, lo cierto es que, apesar de unas horas de ventaja que nos llevaba en la marcha, le alcanzamos principiando á organizar su campamento en el hinciendo Guacamaya, pero nos esperó y abandonó el terreno cuando le anunciaron nuestra proximidad pero aun así, el Centro

y Vanguardia á las órdenes del Coronel Hernández alcanzaron su retaguardia y aun pudieron batir con la artillería el grueso de su desfile; nuestro soldado no está cansado nunca cuando percibe la cercanía del enemigo.

No presencié lo de Guacamaya porque me quedé al cuidado de los heridos con la retaguardia; así que sería completamente de oído cuanto dijera. La noche cercana y nuestra escasez de municiones impidieron el desarrollo completo de la ofensiva; la artillería hizo disparos soberbios y de efectos mortíferos de importancia y la caballería cargó con denuedo secundando las descargas de la infantería.

A. B. R.

(Seguirá).

Agotado

(Conclusión)

II

La temporada teatral se acercaba penosamente á su fin. Los empresarios no veían el día, con ansia esperado, de cerrar los teatros y lanzarse hambrientos sobre las provincias más ricas ó más amantes del teatro. El maldito año no había dado de sí: cuatro dramas ruidosamente silbados, otras tantas comedias soportadas con benevolencia durante algunas noches, y dos traducciones del francés respetadas por la moda. En suma: cinco mil duros que la empresa esperaba reembolsar en los meses de primavera entre Galicia y Cataluña.

Entre las numerosas promesas de un teatro, el mejor, el más serio, el número uno, pasó el mes de Marzo, y la obra tan anunciada de Villosis no apareció con letras grandes y encarnadas en el sitio principal de los anuncios. *Maria Elena* permaneció hundida en lo más bajo del cartel, como una lisonjera promesa para entretener á los aburridos abonados.

De la nueva producción nadie sabía nada. Había corrido la voz de que Villosis, al principiar el invierno, hubiese retirado á un pueblo de los más cercanos con el fin de dedicarse completamente al último acto, y, según los que mejor enterados estaban, para cuidar la salud algo delicada de Conchita, la preciosa hija del dramaturgo.

Sin embargo, no faltó un reporter, de olfato extremadamente fino, de perdiguero amaestrado y enemigo de la empresa, por exigencias en la entrada, que deslizara en la sección de *espectáculos* el rumor de «la enfermedad que aquejaba al ilustre Villosis, enfermedad gravísima para la salud y la fama del gran dramaturgo.» Nadie entendió la causa por qué una enfermedad podía menoscabar el renombre de un literato. La solución del geroglífico sólo corría de boca en boca entre los íntimos del periodista, todos enemistados, por solidaridad de cuerpo, con la empresa y, por ende, con el desdichado Villosis.

104 BIBLIOTECA DE «LA ALMUDAINA»

La desgracia de Cauteloso llenó de desesperación al rey Bondadoso y al Príncipe Buena-vista. Por lo que hace á sus súbditos no lo sintieron, pues Cauteloso era muy aborrecido, y aun se asombraban de que el Príncipe menor, que tenía sentimientos tan nobles y generosos, pudiese amar tanto á este indigno mayor. Pero tal era el buen natural de Buena-vista, que se aficionaba fuertemente á todos los de su familia, y Cauteloso había tenido siempre la destreza de manifestarle tanta amistad, que este generoso Príncipe nunca se hubiera perdonado el no corresponderle con usura. Buena-vista tuvo pues, una gran pena por las heridas de su hermano y procuró en cuanto pudo, curarlas prontamente. Sin embargo, á pesar del asiduo cuidado que todo el mundo tomó, nada aliviaba á Cauteloso; al contrario, sus llagas parecían siempre enconarse cada vez más, haciéndole sufrir por más tiempo.

Después de haberse librado Astuta del grave peligro que había corrido, volvió felizmente al castillo, donde había dejado á sus hermanas; pero no pasó mucho tiempo sin tener nuevos pesares. Las dos primeras dieron á luz un hijo cada una, con lo que Astuta se encontró sumamente embarazada. Sin embargo, no por eso se abatió el valor de esta Princesa; el deseo que tenía de ocultar la vergüenza de sus hermanas, la resolvió á esponerse otra vez, á pesar de los

CUENTOS DE PERRAULT 101

ca penetraba el sol allí. Sin embargo, á fuerza de tormentos halló la salida del sumidero, que daba á un río bastante lejos del castillo, encontrando medios de hacerse oír de las gentes que pescaban en dicho río, de donde le sacaron en un estado muy lastimoso.

Se hizo conducir á la corte del Rey su padre, para curarse mejor; pero aquella desgracia le hizo tomar un odio tan grande á Astuta, que menos pensó en curarse que en vengarse de ella.

Esta Princesa pasaba momentos bien tristes: la gloria la era mil veces más cara que la vida; y la vergonzosa debilidad de sus hermanas la ponía en una desesperación, de que apenas podía hacerse dueña. Sin embargo, la mala salud de estas dos Princesas, causada por las consecuencias de su indigno matrimonio, puso aun á prueba la constancia de Astuta.

Cauteloso, que era ya un hábil trapacero, recobró todo su espíritu desde su aventura, para ser aun más, pues ni el sumidero, ni las confusiones, no le causaban tanto pesar como el despecho de haber hallado uno más ladino que él. Dudó del éxito de sus dos casamientos, y para probar á las Princesas enfermas, hizo llevar bajo las ventanas de su castillo grandes cajas llenas de árboles cargados de buenos frutos. Indolente y Parlante, que estaban casi siempre á la ventana, vieron estos frutos y al punto les

NOTICIAS

De la Capital

Empieza a llanar muy seriamente la atención de las personas que se ocupan del bienestar y de las necesidades del país, la escasez de agua que se siente ya en esta ciudad, especialmente por el barrio del Carmen, calles de los Olmos y sus contiguas.

La mayor parte de los depósitos están vacíos y es muy probable que tarden mucho en ser llenados, por cuanto a causa de la sequía, el caudal de la fuente de la Villa, á penas da unos pocos litros de agua por segundo.

Esta situación vendrá agravándose, toda vez que el día 1.º de Mayo ya no entrarán en la ciudad más que las tres tandas semanales que constituyen su dotación en verano, y si en lo presente con ser mayor el contingente que se disfruta, la escasez ha alcanzado ya tan alarmantes proporciones calcúlase lo que será cuando llegue la época referida, mayormente si el caudal sigue disminuyendo, como es posible, como es probable, atendiendo á la pertinacia del tiempo en no llover.

Y si aun atendiendo á la suprema necesidad del vecindario se expropia el total contingente que dé la fuente mencionada para abastecer la ciudad y no se logra tampoco con esto satisfacer dichas necesidades, como es de presumir, ¿qué podrá hacerse para que en ningún caso falte agua, como no debe faltar.

Estas son cuestiones supremas y preferentes; cuestiones que tocan al pueblo muy de cerca, más de cerca que las farsas políticas que tanto ocupan y preocupan la atención de los hombres que manejan la gobernación del Estado.

Decididamente los candidatos que presentan los partidos fusionista y conservador en Mallorca para diputados á Cortes son D. Antonio Maura y Don Pascual Ribot el primero, y los señores conde de Sallent, conde de Montenegro, Don Juan Massanet y el Marqués del Palmer, el segundo.

X

Segun dice *Las Baleares* anteayer á las ocho de la mañana se reunió en la Diputación provincial la Junta del censo bajo la presidencia de D. Alejandro Rosselló.

Los fusionistas tenían una mayoría de tres vocales en la constitución de la Junta; ocho contra cinco conservadores.

Proclamados todos los candidatos que por sí ó por medio de apoderado legal lo solicitaron, llegaron á una avenencia, conviniendo en que los fusionistas, carlistas y ministeriales tuvieran interventores en todas las mesas electorales, en número equilibrado atendiendo á la filiación política del presidente de cada mesa.

Para realizar este pacto los señores Ribot y Sampil presentaron una lista de común acuerdo en la que designan interventores de cada uno de los partidos que luchan en la presente votación, estando en mayoría en cada caso los propuestos por el partido que no cuenta con el presidente de la mesa.

Resultan nombrados 835 interventores propuestos por los fusionistas, y 753 por los conservadores.

Una señora encontró uno de estos días pasados una pulsera que entregará á la persona que acredite ser su dueño.

En esta imprenta informarán.

El conductor de un carro de transportes, ayer tarde llevó á bañar la caballería, y al mismo tiempo limpiar el carro en la playa que existe junto al puente de Santa Catalina; y al intentar salir se encontró que caballería y vehículo habían quedado atascados en el fango siendo imposible el salir.

En vista de ello pidió auxilio á otro conductor, el cual intentó prestárselo, sucediéndole lo mismo que al anterior.

Acudió un tercer carro proponiéndose su conductor auxiliarles con una cuerda, pero con tan mala suerte que al dar la primera sacudida se rompió aquella, derribando á la caballería, la cual se produjo algunas rozaduras en las piernas.

Por último, resolvieron desenganchar las caballerías logrando ponerlas á salvo, después de bastantes trabajos, como también á los carros.

La operación duró unas cuantas horas, llegando á reunirse en aquel sitio un numeroso gentío.

A un niño, hijo del conocido facultativo don Francisco Cortés, se le practicó ayer la operación de la traqueotomía.

Servicios prestados por la guardia civil:

Participa la del puesto de Sta. Eulalia (Ibiza) haber detenido á un sujeto presunto autor de la sustracción de 33 corderos del prédio *La Argamase* del término municipal de San Cristóbal.

El espresado sujeto, juntamente con las referidas cabezas de ganado, ha sido puesto á disposición del Juez competente.

La del puesto de San Antonio (Ibiza) pone en conocimiento de la autoridad superior haber detenido y entregado á la autoridad competente á una mujer, presunta autora de la sustracción de un cordero á un convecino.

Y la verdad era que el autor aplaudidísimo de *Eva* no pudo cumplir la palabra con su teatro, aquel teatro donde estrenara durante veinte años todos sus dramas, y que aun hoy había de proporcionarle uno de los éxitos más ruidosos con su tan querida *María Elena*, con el final, de un efecto maravilloso, original cual ninguno, un verdadero encuentro, una idea luminosa de aquellas que nos sorprenden, al des-pertar una mañana, confundida entre las fantásticas creaciones de un sueño deslumbrador, con luz Droumont y bengalas de apoteosis. No sólo no llegaba á ver claro, á concretar, á dar forma, á humanizar su pensamiento, su creación ideal, su ensueño, sino que no hallaba, tras luchas titánicas, á brazo partido con la impotencia, ayudado poderosamente por su voluntad férrea, otras ideas, otros finales, uno, cualquiera, siquiera el más ruin con que terminar su última obra. Y era inútil: no daba con él. ¡Decididamente estaba agotado! ¡Dios mío!

Cuando Ricardo, el gnapo mozo que amaba con tanto delirio á Conchita y tan sinceramente admiraba al dramaturgo, leyó la infame noticia del reporter sin corazón, trituro, furioso, el periódico, palanca inconsciente de un cerebro envilecido. Al escritorio de Villosis no podía llegar aquella saeta de punta envenenada. Y Conchita, la hija locamente enamorada de su padre cuya vida amenazaban la locura, la desesperación, el aniquilamiento moral y físico, hubo de beber gota á gota aquel cáliz de amargura, como fiel guardiana del bienestar paterno, que la maldad del mundo no creía aún bastante herido. La joven se figuraba que el peligro no podía aumentar. ¡Oh inexperiencia!

Pasó el invierno entre crueles desesperaciones; y gigantescos esfuerzos, combates fieros con la inteligencia y con el alma, agotaban con rapidez extraordinaria las energías de un talento en el postrer ocaso y los bríos de una voluntad mellada también por los años. Conchita concentró todas sus ilusiones en la risueña primavera, la diosa de los poetas, la alegre musa de la juventud, la procreadora estación que presta savia á los árboles y cubre de flores las plantas. El cerebro de Villosis era ahora como tronco carcomido para el que el rocío no tiene frescura, el sol calor ni la tierra vida. Y, á despecho de una igualdad humillante, el hombre era enormemente más desgraciado, porque en su inteligencia había la luz necesaria para ver su propia agonía, su muerte, y en su facultad volitiva demasiada fuerza para embriagarse contra aquel castigo inmerecido. ¡Qué inmenso martirio el del pájaro de alas cortadas! ¡Ser su destino volar y comprenderse para siempre inerte!

Y pensar continuamente en esto, y hasta— inexplicables aberraciones— sobre esto hacer en su cabeza *literatura*: comparaciones ingeniosas, frases profundas, monólogos originales y bellos, de una belleza artística, fué toda su ocupación, su atrevimiento, su distracción, su vagar, en aquel verano delicioso, de alegres auroras, de ocasos fantasmagóricos, de brisas que refrescaban los ardores del sol, de noches que convidaban á gozar de la existencia. Para aquellos tres seres, hijos siempre en el peligro, y escudados tras la mentira, las inimitables bellezas de la Naturaleza pasaban inadvertidas, cual si la *enfermedad* de Villosis les hubiera atontado, enloquecido, narcotizado.

Con la caída de las hojas, coincidió la verdadera enfermedad del insigne literato: el abatimiento del espíritu, la postración del cuerpo, el desvanecimiento de la inteligencia. Las primeras lluvias sitiaron en su casita, despojada ya de todo encanto, á padre é hija, á quienes en

breve una segunda infamia del reporter hizo sufrir las visitas de impertinentes, de envidiosos, de colegas poco caritativos, de periodistas hambrientos de recoger el último autógrafo del ilustre dramaturgo y obtener la hora exacta de su muerte.

Conchita no había previsto este contratiempo; no había pensado que «la sociedad se cree con legítimos derechos á seguir pase á pase á su autor hasta que entregue su cuerpo al suelo bendito», según alegó el primer reporter que voló allí en alas de su alta misión social. La joven no se atrevió á protestar. Creyó que la discreción respetaría la desgracia de un genio... agotado. El sentido común imponía cierto silencio, vedaba peligrosas interrogaciones.

Al rato, el desesperado Villosis, arrastrado por una astuta conversación, se retorció iracundo contra su impotencia, su ceguera cerebral, que condenaba al no ser á su tan querida *María Elena*, aquel drama en que tantas esperanzas había depositado. «¡Siempre, siempre había luchado como un titán, pero nunca tan vanamente como ahora!» Y seguía declarando su trabajo crear, su preciosa manera de concebir y su largo modo de dar forma, como si hablara solo, en sus interminables soliloquios, en su meditar eterno.

El periodista llenó una columna de su diario, haciendo declaraciones nuevas, extrañas, increíbles, que para muchos rebajaron extraordinariamente el alto puesto que Villosis con justicia ocupaba. Y, como si ya se tratara de un muerto, de un literato á quien impunemente se le puede injuriar y calumniar, algunos críticos se atrevieron á desmenazar obras que antes habían colocado sobre su cabeza. Villosis no era lo que se proclamó un día. Hacía tiempo que estaba agotado, sus dramas lo revelaban claramente: aquellas escenas forzadas, aquellos premiosos enlaces, aquellas soluciones falsas y absurdas....

Y aquí empezó una tarea ruda, colosal para Conchita, dispuesta á todo trance á que su padre á quien odoraba con locura, no se convenciera de su verdadero agotamiento, muriera seguro de que su *secreto*, tan temido, no había sido revelado al público; de que nunca hubo una mano criminal que cortara el hilo de la *espada de Damocles* eternamente suspendida sobre su cabeza. Y desde entonces, sólo aquellos buenos amigos que amaban á Villosis y le admiraban convencidos, pudieron llegar al lado del sillón donde desfallecía el genio; como también sólo regocijar los oídos de aquel espíritu, infantilmente ávido de elogios y aplausos, la lectura de los periódicos que sabían respetar el talento y perdonar sus puerilidades.

—¿No lo ves?—decía la joven, transido el corazón, por el dolor que ocultaba;—no lo ves, papaito? Toda la prensa te elogia, todos los críticos proclaman tu genio, todo el mundo está convencido de que te hallas en la plenitud de tu talento. ¿Por qué no me crees cuando yo te lo digo? ¿No tienes confianza en mi criterio? Yo no te engaño. Quiero que te convenzas de esto: tu hija no te engaña; es la única que te dice la verdad.

Y Villosis que entonces empezaba ya á enloquecer de verdad, sonreía tranquilamente á aquellos jóvenes que lo hubieran sacrificado todo, hasta el amor, que les sostenía en aquella lucha, al sosiego del pobre enfermo, al morir apacible de un espíritu bastante maltratado por sus propias dudas.

Y el dramaturgo favorito de todos los públicos, que nunca fué presuntuoso, que jamás miró con recelo á sus compañeros ni negó su mano al principiante, que no se fijó ni una vez

siquiera en los halagadores trimestres, que dan la verdadera medida de la popularidad, sintió comezón de ser el primero, el único, creyó en ilusorias postergaciones, se forjó incuas rivalidades, quiso cobrar un *trimestre bien gordo*, que demostrara al mundo entero que no estaba agotado, que aun podía terminar su *María Elena*....

Y Conchita, siempre atenta á realizar los menores deseos de su padre, ayudada por Ricardo que iba y venía, de la ciudad al pueblo, atendiendo todas las indicaciones de su enamorada, consiguió rodear al enfermo de una atmósfera de gloria, de alabanza, de aplausos, de endiosamiento, que, respirada por Villosis, lo tenía desvanecido, creído de que las seguridades de su hija jamás habían sido tan justificadas.

En su habitación fueron colocados con supremo arte todos los regalos que la amistad, la admiración y los compromisos que acumularon en beneficios, en funciones en honor suyo, que siempre eran coronadas con estruendosas aclamaciones; á su lado dejaba Conchita, como al descuido, su álbum conteniendo los numerosos artículos á él y á sus obras dedicados; todos los días, gracias al cariño de buenos amigos, leía á su padre lenguas revistas de supuestas representaciones recientemente celebradas en varios teatros, en donde la concurrencia había le aclamado frenéticamente; en suma, el médico aseguraba, tras serios exámenes y auscultaciones detenidas, y que una vez restablecido de aquella insignificante dolencia, podría volver á sus tareas literarias, como en el mejor de sus buenos tiempos.

Villosis sonreía, tendía, para pagar con un apretón tan lisonjeras frases, una mano delgada, piel y huesos, blanca como la nieve, como los cabellos que formaban alrededor de su frente, un nimbo de gloria, de apoteosis. Luego permanecía largo tiempo entregado á voluptuosos ensueños, mientras que Conchita murmuraba á su oído palabras dulces, calientes, alentadoras, que cosquilleaban su amor propio y cloroformizaban su cerebro. El cariño de la hija no le dejaba despertar, temeroso de que un rayo de luz de su inteligencia en otro tiempo poderosa iluminara aquel estado de alma, artificial, de teatro, misterioso, vano, con claridades rosadas y perspectivas de cielo azul.

Y, tal como el doctor lo había anunciado, precipitose el funesto desenlace, con la misma furia que el halcón hunde sus garras en la infensa paloma. Y, como ésta, sintió Villosis el dolor agudo del terrible zapazo.

Un momento antes de que el inmortal dramaturgo sufriera las angustias de la agonía, transformó su rostro, dibujándose en sus líneas la más atroz de las desesperaciones.

—Si, agotado, agotado. Todo se acabó. Gracias...

Y, estrechando las manos de Conchita, y Ricardo, dobló sobre el pecho su cabeza poderosa.

El llanto desgarrador de la hija anunció á la gente que esperaba en la antessala, la muerte del literato Villosis que no pudo terminar su drama *María Elena*, guardada ansiosamente por todo el mundo literario.

J. TORRENDELL

OBRA NUEVA

POMPAS DE JABÓN
DE FELIPE PEREZ Y GONZALES
Se vende al precio de 4 pesetas ejemplar en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2.

entró un gran deseo de comerlos, acosando á Astuta para que bajase en el cesto á cojerlos. Esta Princesa fué bastante complaciente para contentar á sus hermanas bajando y llevándolas aquellos bellos frutos que ellas comieron con suma avidez.

Al día siguiente aparecieron frutos de otra especie. Nuevo antojo de las Princesas y nueva complacencia de Astuta; pero unos oficiales de Cauteloso que estaban ocultos y que habían errado el golpe la primera vez, no le erraron esta, y apoderándose de Astuta, se la llevaron á la vista de sus hermanas, que se arrancaban los cabellos de desesperación.

Los satélites de Cauteloso lo hicieron tan bien, que llevaron á Astuta á una casa de campo, donde el Príncipe estaba acabando de reponerse. Como estaba muy furioso contra esta Princesa, la dijo cien cosas, á lo que siempre respondió ella con una firmeza y una grandeza de alma dignas de una heroína como ella.

En fin, después de haberla tenido algunos días prisionera, la hizo conducir á la cumbre de una montaña muy alta, adonde llegó él mismo un momento después. Allí la anunció que la iba á hacer morir de una manera que le vengase de todo lo que le había hecho. En seguida este pérfido Príncipe mostró bárbaramente á Astuta un tonel lleno por dentro de cortaplumas, navajas y clavos retorcidos, y la dijo que

para castigarla como merecíaiba á echarla en este tonel, haciéndola rodar después desde lo alto de la montaña.

Aunque Astuta no fuese romana, no estaba más asustada del suplicio que la preparaban, que Régulo estuvo en otro tiempo á vista de semejante destino. Esta jóven Princesa conservó toda su firmeza y toda su grandeza de espíritu; pero Cauteloso en lugar de admirar su heroísmo, aumentó su rabia, deseando acelerar su muerte. Con este objeto se bajó á la entrada del tonel que debió ser el instrumento de su venganza, para examinar si estaba bien provisto de todas las armas homicidas.

Astuta que vió á su perseguidor mirando atentamente el tonel, le empujó hábilmente dentro sin pérdida de tiempo, y le hizo rodar desde lo alto de la montaña, sin dar al Príncipe tiempo para volver en sí. Hecho esto comprendió la fuga, y los oficiales del Príncipe que habían visto con gran dolor el modo cruel con que su amo quería tratar á esta Princesa amable, no se enidaron de correr tras ella para detenerla. Por otra parte estaban tan espantados de lo que acababa de suceder á Cauteloso, que no pensaron en otra cosa más que procurar detener el tonel que rodaba con violencia; pero sus cuidados fueron inútiles, pues rodó hasta el pié de la montaña, sacando de allí á su Príncipe todo cubierto de heridas.

Es muy difícil que pueda reunirse la economía á la elegancia y al provecho, como se une en el trabajo que ofrecen al público los señores Amengual y Mantaner, con las cubiertas que han elaborado para encuadernar el hermoso álbum titulado *Limosna*, del cual tienen ya noticia nuestros lectores. Es un trabajo primoroso y sólido al mismo tiempo, que deben utilizar las personas de gusto, puesto que á las bellezas de que tan rico es el mencionado álbum agregarán otra más con la cubierta que debe resguardarlo.

Ayer continuaba en la Rambla la operación de devastar aquellos hermosos y frondosísimos árboles. Da lástima ver en qué se halla convertido aquel vistoso y cómodo paseo.

Todavía ayer fueron muchos los talleres en donde no se empezó el trabajo.

Acaso muchos industriales, teniendo en cuenta el estado precario en que se halla el país, hicieron de la necesidad virtud, tomándose un día más de asueto.

Ayer por la mañana se administró en la parroquia de Santa Cruz el Santo Viático á los enfermos, llevándose procesionalmente á casa de éstos. Concurrió á este solemne acto la música del regimiento regional con las bandas de cornetas y tambores. La procesión recorrió no solo el interior de esta ciudad sino también el arrabal de Sta. Catalina.

Dice un periódico que en la plaza Mayor ha empezado ya la venta de tomates de la presente cosecha, pagándose á una peseta la libra de 400 gramos. Esta fruta procede de la huerta de Soller.

Hasta ahora habíamos sido tributarios de Valencia en punto á los tomates primerizos, ahora parece que los sollerenses se han adelantado y cobran las primicias. Es muy justo.

Estos últimos días, desde el domingo de Ramos han caído en las islas algunas lluvias. En Ciudadela de Menorca no pudieron verificarse por dicha causa las procesiones de Semana Santa. En Pollensa y otros pueblos, del llano así como de la montaña, han caído también algunos aguaceros si bien de poca importancia y á penas suficientes para quitar el polvo de los caminos.

A las cinco de la tarde de ayer el vapor *Bellver* salió de este puerto con rumbo á Barcelona, llevándose la correspondencia, efectos y el siguiente pasaje, según lista:

D. Ramón García.—D.^a Ramona Luque.—D. Miguel Llabrés.—D. José Segura.—D. Andrés Moray.—D. Jaime Porcel.—D. Antonio Rotger.—D. Antonio Juan.—D. Jaime Alemany.—Sr. Monserrat y Blancs.—D. Pedro Miró.—D. Sebastián Font.—D. Emilio Janes.—D. Antonio Aulet.—Un jefe del ejército y señora.—D. Lucas Canals.—D. Oaofre Aguiló.—D. Paco Planas.—D. Miguel y D. Alejandro Jaume.—D. Francisco Planas.—D. Juan Mora.—D. Juan Escalas.—D. Antonio Ramis.—D. Juan Mir.—D. Juan y D. Jaime Bonnin.—D. Joaquín Samper.—D. Ignacio Ribas.—D. José Forteza.—D. Andrés Bastard.—Don José Mir.—Sr. Lorca.—D. Pedro Casas.—Don Antonio Sandó y D. José Villanueva.

En la vía pública han sido hallados unos lentes.

La persona que los haya extraviado puede presentarse en esta redacción y se le indicará quien los tiene en su poder.

Recuerdos mallorquines

Día 8 de Abril
1645

Domingo de Pasión. Auto de fé en el Borne con gran aparato: habíase llevado el día anterior la cruz verde en procesión, á que concurrió el clero parroquial y regular, y los familiares de la ciudad y campesinos. Fueron diez y nueve los penitenciales, quince de ellos vivos y cuatro quemados en estatua.

Cultos para hoy

Jubiléo de Cuarenta Horas

Empezarán en San Cayetano: exposición á las seis. Al anochece, rosario, sermón por el P. Fortunato Sancho, agustino, estación, himno y la reserva.

Otras funciones

En San Jaime, por la noche, la Agonía del Redentor.

Visita á la Corte de María

A la Virgen del Carmen, en Santa Teresa.

TELEGRAMAS

de nuestro servicio particular

«El Nacional»

Madrid 7 á las 11'10 m.

El Nacional dice que lo que ocurre en los Estados Unidos es efecto de lo que sucede en Cuba. Y pregunta: ¿No es más eficaz suprimir la causa que el efecto?

«El País»

Madrid 7 á las 11'20 m.

El País califica de tristísimas las escenas á que dan lugar las injurias de los yankees en contra de España. No nos corresponde, añade, protestar del acuerdo tomado en la Cámara, sino reclamar antes una reparación para nuestro honor ultrajado.

«El Liberal»

Madrid 7 á las 11'30 m.

El Liberal aconseja al Gobierno, en vista del voto ultrajante para la patria, que proceda como si la beligerancia de los insurrectos fuera ahora mismo lo que será muy pronto. España velará por su honor en caso de que no lo hagan sus irreflexivos gobernantes.

La prensa provincial

Madrid 7 á las 11'40 m.

La prensa de todas las provincias españolas publica hoy extensos artículos protestando del reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos.

Algunos periódicos extrañan los optimismos del Gobierno; otros se limitan á aconsejar un patriotismo ejemplar, huyendo de ridículas manifestaciones.

La prensa francesa

Madrid 7 á las 11'50 m.

Los periódicos franceses, especialmente los que llevan al día el movimiento político internacional, se ocupan de la votación del dictámen de la comisión mixta. La mayoría de estas publicaciones está en favor de España.

La prensa inglesa

Madrid 7 á las 11'55 m.

La prensa inglesa discute ahora, y ha hablado extensamente del asunto durante los días anteriores, la votación del dictámen sobre beligerancia, de la comisión mixta. Algunos periódicos creen que la situación de España en estos momentos es comprometida.

La prensa italiana

Madrid 7 á las 12'10 t.

Los periódicos que se publican en Roma abundan en opiniones favorables á España. Hay algunos, sin embargo, que temen que la derrota de los españoles sea tan cierta y terrible como la de los italianos que luchaban contra los abisinios.

Los ministeriales

Madrid 7 á las 12'20 t.

Los ministeriales creen que Mr. Cleveland explicará al señor Cánovas el motivo del reconocimiento de la beligerancia. Por lo grave del asunto creen que debe adoptarse una solución para ganar tiempo.

Los que votaron en contra

Madrid 7 á las 12'30 t.

Washington.—En la Cámara de los representantes votaron en contra del reconocimiento de la beligerancia 18 republicanos y 9 demócratas.

Una inmensa mayoría de los que aplaudieron desde las tribunas destinadas al público, eran separatistas.

Política portuguesa

Madrid 7 á las 12'40 t.

Lisboa.—Circulan insistentes rumores de crisis con motivo de la publicación de un folleto cuyo autor es un conocido ex-ministro.

Se asegura que ha dimitido el ministro de la guerra. Caso de que esto fuera cierto se cita para reemplazarle al coronel Morais.

El país despues de la votación

Madrid 7 á las 12'50 t.

Durante la madrugada se ha hablado mucho de la votación del dictámen de la comisión mixta.

El reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos ha sido el motivo de todas las conversaciones en los cafés, en los círculos de recreo, en los teatros, en todas partes.

Se cree que con este motivo se estrema- rán las precauciones para evitar actos en contra de los Estados Unidos y la reproducción de nuevas manifestaciones que no harían sino empeorar la situación de Es-



Tercer aniversario del fallecimiento de
Don Bartolomé Jaime y Ponce
Q. E. P. D.

Todas las misas que se celebrarán en la capilla de la Sagrada Familia de la parroquial iglesia de San Miguel, el jueves 9 del corriente desde las siete á las once de su mañana, serán en sufragio del alma del finado.

paña por lo irreflexivo que es el entusiasmo.

Los ministros, á quienes he visitado para comprobar la certeza de estos rumores, me lo han negado rotundamente.

Dos detenidos

Madrid 7 á las 1 t.

Coruña.—Los detenidos el domingo á bordo del trasatlántico francés fondeado aquel mismo día, lo han sido por delitos de estafa y falsificación de letras de cambio.

Fueron reclamados por el juzgado de la Habana y no por el general Weyler como se dijo al principio.

Manifestaciones del señor Cánovas

Madrid 7 á las 3'15 t.

El señor Cánovas me ha dicho que la votación de la beligerancia estaba descontada, pero es indudable que ha habido una reacción porque además de 27 votos favorables á España hubo 83 abstenciones.

Me manifestó también el señor Cánovas su impresión particular. En este sentido cree que es posible que Mr. Cleveland nos envíe una manifestación tan suave é incolora que nos oblige á apelar á ningún extremo.

En el Consejo los Ministros se ocuparán extensamente del asunto.

Opiniones del señor Navarro Reverter

Madrid 7 á las 3'25 t.

Al señor Navarro Reverter no le ha sorprendido el resultado de la votación del dictámen de la comisión mixta. Ha manifestado que la aprobación de la beligerancia se veía venir y que es debido á la presión que han ejercido las clases populares.

El Gobierno no puede consentir añadio, que se le pregunte acerca de lo autonomía que se propone conceder á Cuba. Esperaremos los sucesos con prudencia y calma.

En Nueva York bajaron los valores inmediatamente que se supo el resultado de la votación.

El *Diario de la Marina*, de la Habana, publica las bases de un convenio que han celebrado la junta separatista de Nueva York y un sindicato yankee para anexionar Cuba á los Estados Unidos.

Sorteo de Administración Militar

Madrid 7 á las 3'30 t.

En el sorteo celebrado hoy entre los oficiales de Administración Militar para continuar sus servicios en Cuba ha correspondido á los oficiales segundos:

D. Alejo Marín Segura, D. Ildefonso de los Reyes Vidal, D. José Vega Nieto, Don José Rodríguez Tejedor, D. José Mas Marceles y D. Simón Ballester Dutruix, que presta sus servicios en Mahón.

Y á los terceros:
D. Francisco Farinós Gisbert, D. Aurelio Gómez Cotta, D. Alfredo García Martínez.

La prensa londonense

Madrid 7 á las 5 t.

Londres.—La prensa de hoy comenta extensos artículos con motivo del reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos. La mayoría de los periódicos duda de que Cleveland la apruebe. Otros evidencian el alcaze que pueden tener las resoluciones del Congreso.

Mencheta

(De nuestro correspondal particular)

El Conde de Sallent

Felanig 7 á las 11 m.

Acaba de llegar de Manacor el Conde de Sallent.

El pueblo le ha hecho un buen recibimiento. Los de su comunión política especialmente han estado muy contentos. S- lieron á esperarlo todos los conservadores del pueblo, el Ayuntamiento y la banda de música.

El tiempo es lluvioso y desagradable.

Últimas cotizaciones

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	68 00
Cambio Mallorca	7 00
Fomento Agrícola.	67 00
Ferro-carriles de Mallorca	32 50
Alumbrado por Gas	115 15
Salinas de Ibiza	190 00
La General Mallorquina	00 00
Bonos municipales.	00 00
La Islaña Marítima	49 00
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	0 00

VALORES PUBLICOS

Madrid 7 de Abril á las 4 t.	61 00
4 por 100 interior perpétuo.	72 25
4 por 100 exterior perpétuo.	73 80
4 por 100 amortizable	81 50
Cubas.	69 55
Cubas nuevas	358 75
Banco de España	183 00
Tabacos	19 55
Francos	30 15
Libras.	
Barcelona 7 de Abril á las 4 t.	
4 por 100 interior	61 05
4 por 100 exterior	72 07
4 por 100 amortizable	00 00
Cubas 86.	81 00
Coloniales	00 00
Nortes	24 91
Francia	18 91
Madrid	00 00
París	60 86
Renta francesa.	00 00
Londres	00 00

Boletín meteorológico

Día 6 de Abril á las 9 de la mañana

Barómetro	764 9 mm.
Termómetro seco	12 6 grados
Idem húmedo	9 8
Máxima en 24 horas	13 4
Mínima en idem	5 8
Reflector	4 0
Dirección del viento	N. E.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado.	5 0 kg.
Pluviómetro.	0 0 mm.
Evaporómetro.	1 1
Higrómetro.	0 70
Ascenso del barómetro en 24 horas	0 2
Descenso del idem en idem	0 0

Últimas noticias

de la segunda edición de ayer

TELEGRAMAS

«El Imparcial»

Madrid 7 á las 10 m.

El Imparcial dice que la resolución aprobada en la Cámara de los representantes de Washington es más hostil que depresiva para España de cuantas se han presentado.

El pueblo español menos optimista que el Gobierno, estima que el reconocimiento de la beligerancia significa la posibilidad que tienen los insurrectos de hacer empréstitos. Hé aquí el negocio de los yankees.

«La Correspondencia»

Madrid 7 á las 10'20 m.

La Correspondencia de España dice que se ha consumado la iniquidad pero espera que Mr. Cleveland se resista. De todos modos, añade, el Gobierno español debe abordar el conflicto con firmeza y entera conciencia de su deber.

Venta.—Se vende ó alquila una casa zaguán de mucha capacidad, con jardín, cochera, cuadra y otras dependencias, sita en la calle de la Cofradía, número 11. Darán razón en los entresuelos de la misma casa. 8-1



Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes que rigió desde el 26 de Octubre... De Palma á Manacor y La Puebla, á las 8:15...



Vapores Correos

Salidas

Lunes 2 tarde, para Barcelona (vía Sóller). Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (vía Alcúdia). Jueves ninguna.

Entradas

Lunes 10 mañana, de Barcelona (vía Sóller), y de Mahón (vía Alcúdia). Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados cinco tarde. De Mahón para Palma, los martes cinco tarde.

Féreas de Mallorca

Abril: Domingo 26, Sta. María. Mayo: Domingo 3, Sineu (Fira de Maig). Jueves 7, Inca (Dijous bó).

Mercados de Mallorca

Se verifican todas las semanas el lunes, en Manacor; el martes, en Montuiri; el miércoles, en Sineu; el jueves, en Inca; el sábado, en Palma; el domingo, en Binisalem, Pollensa y Sencelles.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, Puntos de parada, HORAS (Salida, Llegada). Lists destinations like Andraig, S' Arracó, Capdellá, etc.

Hojas del Calendario

Calendar for April 1896. Includes dates for Easter (Luna nueva el 13), Holy Week (Semana Santa), and other religious events.

Importante

Compranse toda clase de ropas antiguas: Damascos, Tapices, Tisus y Terzos los.

BLANCO—SINDICATO 120

ALQUILER.—Está para alquilar una tienda con habitáculos interiores, agua y demás comodidades, en la calle de San Domingo, número 9.

Practicante

Se necesita un practicante enterado en el despacho de Farmacia. Informarán, Calle 22 y Persejil 3.

Casa de huéspedes en Barcelona

La casa particular de huéspedes, de Pedro Maral que durante once años estuvo instalada en la calle Ancha, número 4, Barcelona, acaba de trasladarse á la calle Colón, número 3, principal, esquina á la Rambla y plaza Real.

Nodriza

Se necesita una que reúna buenas condiciones. Para informes, Mezquita, 6 2.º, segunda puerta.

ALQUILER.—En la calle de los Olmos número 37, esquina á la de San Elias, se alquila un segundo piso con agua de fuente y demás comodidades.

ALQUILER.—A la casa zaguan número 36, calle Merced, hay un piso para alquilar con agua de fuente y demás comodidades.

Se venden varias máquinas de fotografía y enseñares. Darán razón en esta imprenta.

Algarrobos

Se venden en el huerto del «Francés» frente á la estación del Ferrocarril. 6-2-v-s

MODRIZA.—Hay una de 27 años de edad, la leche de 2 meses que desea encontrar criatura para lactar en casa de sus padres.

ALQUILAN.—Una tienda y dos pisos en el Pont d'Inca, con mira á la carretera y á la línea férrea; una casa calle de Baños de Mar, Terreno, y un cuarto piso con agua, en la calle de la Galera, número 8.

ALQUILER.—Se alquila una casa en el Terreno, calle de Villalonga, con tres cuartos dormitorios, jardín y agua abundante.

ALQUILER.—Hay para alquilar 2 segundos pisos en la calle de Brossa, número 3, que reúnen buenas condiciones y tienen agua de fuente.

PERDIDA.—Se ha extraviado una carpeta conteniendo un tratado de Aritmética y Algebra por Botta. Pueden presentarlo á esta imprenta y en la misma se le gratificará el hallazgo.

ALQUILA.—Una casa zaguan y un primer piso con todas las comodidades apetecibles, con cuadra coladuría, terrazo, etc., situada en la calle de Bazay, número 4.

Imp. de Amengual y Muntaner

37--Plaza de la Constitución--37

FRENTE LA FUENTE DE LAS TORTUGAS—TAN SOLO POR OCHO DÍAS Gran DERROCHE de objetos religiosos y otros artículos

Table listing various religious and household items with prices in Ptas. (e.g., Tarjetas felicitaciones, id. 0.10; Idem id. Gelatina id. 1.15).

Horas de despacho, desde las 8 de la mañana á la 1 de la tarde y de las 5 á las 9 de la noche.

LA CATALANA

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS A PRIMA FIJA. Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Cataluña establecida en el domicilio de su propiedad.

Dormitorio de San Francisco, 3 principal Barcelona. Capital social y reservas: Ptas. 30.000.000. Director gerente: Don Fernando de Delás.

Bodega "La Mallorquina," de Miguel Bibiloni y Quetglas

Calle de San Agustín-30. En dicho establecimiento encontrarán toda clase de vinos, licores y aguardientes puros á precios acomodados.

VAPORES TRASATLANTICOS DE P. IZQUIERDO Y C.º

VAPOR DIRECTO DE PALMA A LAS ANTILLAS Y MÉJICO Para Puerto-Rico, Habana, Santiago de Cuba, Manzanillo, Cienfuegos Veracruz, Tampico, Arecibo y Aguadilla.

Martín-Saenz

Capitán J. M. de Ozamiz.—Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

Relojería de Juan Buadas

4 UNIÓN 4—AL LADO DE LA CONSTANCIA. Ofrece al público un variado surtido en relojes de bolsillo y para la pared.

TOS per crónica y rebelde que sea, desaparece en 12 horas con los CONFITES CARPA. Deposito en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, número 22.

No más vello. Los Polvos cosméticos de Franch son el mejor depilatorio instantáneo é infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre, sin que vuelva á reproducirse.

NEUROSINE PRUNIER. FOSFATO-GLYCERATO DE CAL PURO. 1º NEUROSINE-JARABE, 2º NEUROSINE-GRANULADA, 3º NEUROSINE-OBLEAS. Esta preparación, que puede ser tomada sin peligro alguno, ha dado, a pesar del poco tiempo de su descubrimiento, resultados maravillosos, como lo comprueban certificados á millares.

L'UNION. Compañía francesa de seguros contra incendios fundada en 1828. Esta Compañía, LA PRIMERA DE LAS COMPAÑÍAS FRANCESAS DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS POR LA IMPORTANCIA DE SU CARTERA, asegura además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión de gas de alumbrado, del vapor, de LA DINAMITA Y OTROS EXPLOSIVOS.

SEGURO DE COSECHAS. Esta antigua Compañía asegura también contra el incendio, los de trigo, cebada y avena, tanto en pie como segadas, en gavillas y sobre la era. Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced, 20, 22 y 24.—Director M. Gés.—Subdirector en Mallorca: B. Homar, Samaritana, 16, Palma. 2-v-s

CATARROS, bronquitis crónicas y toses pertinaces. Se curan con el licor de Brea Rover. Depósito general: Farmacia de las Copiñas. CUATRO REALES FRASCO

ALQUILER.—Se alquila una cochera y una cuadra situadas en la calle de San Pedro Nolasco, número 1. En la misma casa, principal izquierda, darán razón.

ALQUILER.—En la calle de San Felio, número 38, cerca de la Plaza de la Paz, hay una botiga para alquilar que reúne buenas condiciones.

VENTA.—Se vende la casa número 6 de la calle de Palacio. Informarán en la calle de Morey, 24. 6-2

VENTA.—Se vende una finca que reditua el 8 por 100 líquido, consistente en dos tierras y algarrúas, sita en la calle del General Barceó, números 45 y 47. Informarán Plaza de la Libertad, 2, 3.º

BARBERO.—Se necesita un oficial para los sábados y domingos. Calle de Monserat, número 48, informarán.

ALQUILER.—De un segundo piso en la calle de San Francisco, número 19, y un tercero en la Plaza del mismo nombre número 2. Informes, San Francisco 19, primero.

Almendros. Se venden de 3 y 4 años de primera clase á precios módicos y pueden pedir cantidades bastante crecidas. Para mas informes, dirigirse á la Sucursal de los señores Amengual y Muntaner, de Inca, Bectoria 12. ml-s